

FÓKUSZPONT

AZ EURÓPA TANÁCS NEM ENGEDNÉ,
HOGY NAGY-BRITANNIA RUANDÁBA
SZÁLLÍTSA A MENEDÉKKÉRŐKET

A strasbourgi székhelyű Európa Tanács kínzás és embertelen vagy megalázó büntetések vagy bánásmód megelőzésére alakult Európai Bizottsága [felszólította](#) az Egyesült Királyságot, hogy a migránsok menedékkérelmét Ruanda helyett Nagy-Britanniában bírálja el.

Az Egyesült Királyság még Boris Johnson miniszterelnöksége alatt, 2022 áprilisában [kötött](#) migrációs egyezményt Ruandával. A megállapodás értelmében a brit földön menedékjogért folyamodó irreguláris migránsokat a brit hatóságok Ruandába szállítanák és ott bírálnák el kérelmüket. Az első, nyolc migránst szállító repülőgép 2022 júniusában indult volna útnak, az Emberi Jogok Európai Bírósága azonban közbelépett.

Rishi Sunak és kormánya szintén elkötelezett híve a Ruanda-terv megvalósításának. A londoni Legfelsőbb Bíróság 2022 decemberében a brit kormány javára [ítelt](#), jogszerűnek minősítve az irreguláris migránsok Ruandába szállítását. A bíróság ugyanakkor elrendelte, hogy tekintsék át újra annak a nyolc személynek az ügyét, akiket első körben ki akartak toloncolni. Egy ezt követő új eljárásban a bíróság azt is kimondta, hogy a kitoloncoltak fellebbezhetnek a korábbi ítélet ellen, mivel felmerült, hogy az illetékesek hibásan mérték fel, hogy Ruanda számukra biztonságos célország-e.

2023 júniusában a Fellebbviteli Bíróság [jogellenesnek ítélte](#) a ruandai megállapodást, az indokolásban pedig leszögezte, hogy amíg a menekültügyi eljárások hiányosságait nem orvosolják, ez így is marad. A brit kormány fellebbezett a döntés ellen, ám ezt tavaly novemberben a Legfelsőbb Bíróság [elutasította](#). A brit kormány aztán tavaly decemberben [új megállapodást](#) kötött Ruandával, amelyben figyelembe véve a Legfelsőbb Bíróság aggályait, egyebek mellett biztosítékokat iktattak be arra, hogy Ruanda nem toloncolja ki harmadik országba a menedékkérőket.

A legújabb fejlemény az Európa Tanács Bizottságának a közleménye, amelyben Londont arra szólítják fel, hogy a menedékkérelmeket mégis a királyság területén, ne pedig Ruandában bírálja el. Álláspontjukat egy 11 napos, tavaly márciusban és áprilisban az Egyesült Királyságban tett szakmai látogatásra alapozták. A jelentés szerint a Ruanda-terv „több szempontból is aggályos a kiszolgáltatott személyekkel való bánásmód szempontjából.” Emellett arra is kitér, hogy Ruandában a menedékkérők kínzásnak vagy embertelen bánásmódnak lehetnek kitéve. A Bizottság szerint az érvényes vízum nélkül érkezők kitoloncolására alapvető jogaik betartása nélkül kerülhet sor.

A [jelentésre reagálva](#) London leszögezte: „Az Egyesült Királyság kormánya nem ismeri el a jelentés tartalmának nagy részét, és úgy véli, hogy az nem tükrözi pontosan azt a fontos munkát, amelyet a menedékkérők biztonságának és jólétének biztosítása érdekében végzünk.” A Ruanda-terv hívei azzal érvelnek, hogy annak végrehajtásával az embercsempészeket is kiiktatnák, valamint megelőznék, hogy ezrek vágjanak neki lélekvesztőkön a La Manche-csatornának, ezzel életüket kockáztatva.